

“或许只有我拿到离婚证的那天，我才能真正地像风一样自由。”曾想要逃离失败婚姻的苏敏，在自驾全国几年后，最近又陷入了婚姻的泥沼。

正在贵阳自驾旅行的苏敏近日接受了晨报记者的专访，她不仅回应起网友针对她婚姻问题的诸多关心，同时也分享了近段时间自己自驾旅行的最新经历。与此同时，针对和苏敏有着类似经历的更多网友比较关心的一些法律问题，我们也和专业律师聊了聊。



迎着清晨第一缕阳光

离婚要给丈夫 16 万 最快 8 月份就可办理完手续

苏敏回应：尽量往好的一面去想

希望这笔钱能换来余生不再提心吊胆

16万，是苏敏想要拿到一张离婚证，需要支付给丈夫的全部费用。苏敏告诉晨报记者，这笔费用，是经过各方面的考量，包括律师介入调查后的结果。

苏敏坦言，一开始，丈夫其实想要的是50万，于是，律师就把两个人的财产铺开来讲，苏敏手里最值钱的就是她的自媒体账号，而房产则掌握在丈夫手里，根据我们的共同财产分析下来，他问我要50万是不可能的，但如果我一分钱不给他，他也是不愿意的。”

夹在父母中间的女儿，也试图去缓和两个人之间的矛盾。她不止一次找过父亲去沟通。女儿劝说道，苏敏手上也没有那么多钱，两个人一起风风雨雨地过了大半辈子，苏敏没有图丈夫一分钱，到头来还得给丈夫一笔钱，给50万显然是不现实的。

“没想到他对女儿说的是，如果不给他这笔钱，两个人就一直耗下去，将来他生病啥的我照样得掏钱给他治疗。”再次谈及与丈夫谈判的场景，苏敏无奈地表示道。

最终，在女儿和律师的共同劝说下，苏敏的丈夫同意把50万改成16万。苏敏特别霸气地告诉记者，“他还是对自媒体行业不太了解，如果了解我自媒体账号情况的话，给他16万他肯定是不同意的。”

前段时间，苏敏将16万的详细经历拍成了短视频发布在网上，瞬间便引发了全国网友的激烈讨论。

有人质疑，苏敏和丈夫其实当年并没有领取结婚证，如今为何一定要办理离婚？“其实很多网友并不了解法律常识，我和丈夫在法律层面上属于事实婚姻，法律明确规定我们就是一家人，户口本也是没有办法改变的，所以离婚程序也是和其他人一样的。”苏敏解释道。

还有一些网友认为，两个人分居几年是否就算是离婚，苏敏表示，其实法律层面上并没有分居多少年后就能自动算是离婚这样的规定。

但法理的另一面，往往也有情理的考量。在苏敏的短视频下方，有不少网友留言同情苏敏的境遇，他们不太理解夫妻一场，丈夫为何一定要反过来要妻子一笔钱？

“其实像我这代的女性，和我有着类似经历的人有很多，我的遭遇并非个例。最近几天有很多人和我有共鸣，她们实在不理解我付出了半辈子，为何后半生还要拿钱给他？其实我自己至今也接受不了这件事。”说话间，苏敏的声音开始哽咽，但很快，她便抬起了头，坚定地告诉记者：“想想后面可能发生的事，我不得不接受，所以再憋屈，我也要拿出这16万来。”

苏敏坦言，这16万是她目前手里几乎全部的积蓄，她离家出走自驾以来，每一笔收入女儿都知晓，这个数目也是母女俩一起商量出来的结果，“我出去自驾后，女儿其实一直很心疼我，回个家都要畏畏缩缩的，希望这笔钱能换来我接下来的余生不再提心吊胆，想回家就回家。”

而更多网友最关心的，就是这位像风一样自由的阿姨，什么时候才能真正收获离婚后的自由人生？苏敏向晨报记者透露道，目前她人正在贵州，很多事情只能等待回家办理。如果进展顺利的话，8月份就可以办理完离婚手续。

苏敏仍在等待着一个结局。但相比两年前的焦灼来说，她显然已经淡然了许多。“目前暂时没有什么阻碍，只能说暂时，毕竟世事难料，尽量往好的一面去想。”

用16万元留住自媒体账号 律师解说法律依据

为了尽快离婚，给自己“换一个解脱”，苏敏同意支付给男方16万元。

看到网友纷纷表示意难平，苏敏解释，如果走向法庭，两人所有的财产都要对半分，包括她的自媒体账号的所有权也要分给男方一半。这是她最不能接受的一点。自媒体账号是她的精神寄托。

想让自媒体账号继续归属于自己，苏敏就必须给男方经济补偿吗？针对这一问题，晨报记者采访了北京盈科律师事务所上海分所的资深律师曾一慧。

曾律师受理过众多离婚案件的财产分割，对于苏敏遇到的问题，她表示，在男方杜先生已经提出分割自媒体账号的情况下，苏敏恐怕确实要给对方一定的补偿，才能保住



账号的使用权不被分割，具体金额以双方协商一致为准。

曾律师告诉记者，根据我国相关法律规定，夫妻在婚姻关系存续期间所获得的财产属于夫妻共同财产。然而，与房产、汽车、存款这些有形财产不同，自媒体账号属于虚拟财产。对于自媒体账号这类新型财产形态的归属问题，目前尚无明确的法律规定。

“需要说明的是，个人自媒体账号是否被视为夫妻共同财产，并不完全取决于婚前注册还是婚后注册。即便是婚前注册，婚后运营产生的收益也可视为夫妻共同财产。”曾律师强调。

“苏敏的账号是在婚姻关系存续期间由她个人注册并运营的，可能有一些宣传上的投入和经营上的收益。所以司法实践当中，一般认为账号应该归实际运营者使用，可以通过调解，倾斜补偿给另一方，来达到‘相对公平’的目的。”

曾律师分析了自媒体账号所涉及的属性。首先是使用权属性。苏敏作为个人主体，在网络平台上通过账号密码控制和使用她的自媒体账号，在使用权上具有排他支配特征。账号所属平台负责提供技术服务。

其次是人格属性。由于账号的粉丝与运营者之间存在很强的粘性，一旦更换运营者，账号的活跃度、市场价值、经济价值都会受到损失。

基于此，苏敏强烈要求保留自媒体账号也就不难理解了。

那么，自媒体账号的价值又该如何评估呢？

曾律师告诉记者，虚拟财产与有形财产的价值评估方式截然不同。“房产、汽车等有形财产已有相对完备的评估方式，可以通过评估机构进行估值。但对于自媒体账号等虚拟财产，目前还缺乏具备专业性、权威性的评估方式，需要双方协商。如果一方或双方对自媒体账号分割的金额不满意，协商失败，诉诸法院，法院会结合账号的粉丝数量、特定时段期间的平均收益价值等因素，酌情确定账号的价值，判决分割的金额。”

眼下，苏敏与男方杜先生经过协商，达成了由女方补偿男方16万元的决定，苏敏拿回了她的自媒体账号。“协议离婚涉及的财产分配金额，双方达成一致即可。可以看出苏敏为了尽快离婚，在财产上做出了让步，也没有要求分割男方的其他财产。一般来说，协议离婚比诉讼离婚的速度要快，因为诉讼离婚要走特定的流程。”

如果苏敏选择诉讼离婚，由于杜先生已经提出要分割自媒体账号，曾律师认为，“法院应该也会让苏敏进行适当补偿，以留住她的账号。”

她还补充了一个知识点，自媒体用户账号受限于平台规则，不少账号所有权都归平台运营方所有，平台用户仅对账号享有使用

权，比如抖音、微信等等。

当然，无论是所有权还是使用权，曾律师都建议苏敏在离婚协议中对账号做出明确约定，将财产分割清楚。

车轮上的自由诗

当谈及她的婚姻与财产分割的复杂话题时，苏敏的语速不自觉地放缓，每一个字句间都仿佛蕴含着不易察觉的颤抖。这是她生活中的沉重一面。

于是，我们将话题切换到她挚爱的旅行计划。旅行是苏敏的自我救赎。果然，她的语调立刻变得流畅而充满激情，仿佛瞬间打开了话匣子，滔滔不绝地分享着这一年来沿途的所见所闻，字里行间洋溢着难以掩饰的兴奋与喜悦。

苏敏的旅行生活依旧如火如荼地推进着。从最初沿着国境线漫游，到如今决定深入中国腹地，探索那些隐藏在繁华背后的古朴与宁静，她以一颗好奇而勇敢的心，去拥抱每一个未曾谋面的风景。

今年，她在云南开了1700多公里，驶过陡峭的山路，在海拔4000多米的虫草山上，品尝新鲜虫草的味道；在海南坐着滑翔伞划过海面，驶向天空，开启了自己60岁的人生；在琼陵花八十块钱，租了一条渔船，迎着朝阳捞了一桶海胆，在北海红树林赶海区的深处，多了一次新奇的赶海经历，拿着自己的成果美餐一顿……

接受采访的时候，苏敏的脚步已经跨入了贵州。在巨石古堡夜郎谷，她看高山，看怪石，行走在造型各异的石雕，铺满松针的山间小路上，静静欣赏大自然的鬼斧神工和人类智慧的完美结合，她感慨道：“在这里，我好像置身于另一个神奇的世界。”

自从2020年那场“出逃”开始，苏敏便踏上了这场属于自己的冒险之旅，就像是在游戏里打怪升级，一路上的艰辛让她更加自信，看过的无数风景也成为她治愈创伤的良药，让她更加洒脱开阔。挑战极限运动、追赶新鲜潮流、探索未知领域……她似乎有着用不完的精力，热烈地奔赴下一次奇遇。

找一处美景，短暂地驻足，任由思绪随风飘远，只是看着风吹过树梢，树叶顺着河水往下游奔去，那大概是苏敏最开心，最接近自由的时刻。她说：“那一刻，我可以摒弃一切杂念，什么也不想，就像时间在此刻静止。”

就像电影《蓝莓之夜》里伊丽莎白在一次次追逐爱情的旅行里找到自我，苏敏在追逐自由的漫长时光里，也在找寻着曾经遗失的自己。

文/晨报首席记者 牛强 晨报记者 何雅君
实习生 邵张然
图/受访者供图